

אלנה' קר-טאלין, סמסטק ג' תשנ"ב  
מאזכר א'

(88-110-04) אאגהרה אינארית | צ"כ כון סצ"ן

המשמעת מזהירה!  
נכון שימצאו ברשותו חומרי  
עזר אסורים או יתפס בהעתקה  
יענש בחומרה עד כדי הרחקתו  
מהאוניברסיטה.

חית' סוף סמסטק ג' (מאזכר)

- \* ציגן החינה: שתיים וחצי.
- \* אין להשתמש בחומר-עזר, פרט לחומר-כיס פשוט.
- \* יש לפתור 4 מתוך 6 השאלות. אם פתר יותר מאחד שאלות, לא סמן איהם והן אבדוקה - אחת יאבדוקה אהכל הנשאלות.
- \* לא אבאול את כל החישובים בהחנות החינה. קטעי-טיוטה שאינם מואזכים אבדוקה אפסל ומחוק קאו; מאלף להשתמש קצב אחר של קצב אגוסה סופית "קיה", אקצב השני אטיוטה.
- \* נקוד מלא יתן אמשקה הבלות את כל ההסברים והחישובים הנכונים.

קהצלחה!

א. א. העצרה: מטכניצה ניתנת אאבסון.

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 2 \\ -1 & 0 & -2 \\ -2 & 2 & 0 \end{pmatrix}$$

ק. האם המטכניצה A הבלאה ניתנת אאבסון מה? R? מה? C?  
מאן תשאלות.

ג. תב"נ  $A, B \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$  מטכניצות מתמללות  $(AB = BA)$ .

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$$

למה ע-A צומה אמטכניצה הבלאה: B ניתנת אאבסון.

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 0 \end{pmatrix}$$

תב"ג

א. חשב את  $adj(A)$

ק. חשב את  $det(A)$  קמת צככ"ס שאלות, מהן אחת

האלמנט סוף טאל.

ג. חשב את  $adj(A^{-1})$  קבל צכ"ס שמתח (אין הבלאה אמבול)

את  $(A^{-1})$ .

③ א. הפונקציה: פונקציה אינפיניטסימלית, קוסינוס אלקטרוניקה.  
ב. יהי  $f: \mathbb{C}^3 \rightarrow \mathbb{C}$  הפונקציה האינפיניטסימלית המוגדרת על ידי:

$$f(x, y, z) = x + 2y - iz$$

השאלה: קוסינוס אלקטרוניקה - המרחב  $W = \ker(f)$  של  $\mathbb{C}^3$ .  
ג. מצא קוסינוס אלקטרוניקה של  $W$  הנ"ל.

④ א. הפונקציה: סימון של המרחב.

$$D := \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ x_1 & x_2 & x_3 & x_4 \\ x_1^2 & x_2^2 & x_3^2 & x_4^2 \\ x_1^3 & x_2^3 & x_3^3 & x_4^3 \end{vmatrix}$$

קוסינוס אלקטרוניקה

הוכחה >

$$D = \prod_{i < j} (x_j - x_i)$$

ג. סימון:

$$D_1 := \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ x_1 & x_2 & x_3 & x_4 \\ x_1^2 & x_2^2 & x_3^2 & x_4^2 \\ x_1^4 & x_2^4 & x_3^4 & x_4^4 \end{vmatrix}$$

הוכחה >

$$D_1 = (x_1 + x_2 + x_3 + x_4) D$$

⑤ א. הפונקציה: ערך עצמי, מרחב עצמי.

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 2 & 3i \end{pmatrix} \in \mathbb{C}^{2 \times 2}$$

קוסינוס אלקטרוניקה

השאלה: מצא את הערכים העצמיים והוקטורים העצמיים של  $A$ .  
ג. השאלה: האם יש כוונת אחרת במטעמי?

⑥ א. הפונקציה: אלקטרוניקה, קוסינוס, אלקטרוניקה-המטעמי.

ב. הוכחה של אלקטרוניקה  $T$  המרחב המבוקש פנימית נמך אלקטרוניקה.  
השאלה: יחידה עצמה:  $T = A + B$ , כאשר  $A$  קוסינוס

ג. אילו  $B$  אלקטרוניקה-המטעמי.

ה. הוכחה של  $T$  נלקח  $A, B$  הנ"ל מתחלקים.

= אולי לינאר (צד צדן), ס"ס מ"א מל"נ"ה. תכונות:  $\dim V = 3$

(1) ב. זכור א. למה אם  $(A^*)^t = -A$ , כלומר  $A$  אנטיםימטרית.

אם כן,  $A^* = -A$ , לכן  $A$  נכחמת וזכור לכינה מע"ע.

מע"ע  $R: A^t = -A$ . נניח בלעדיה ל  $A$  לכינה. אזי באוסף יוניטרי מע"ע של  $A$ . נראה שאם  $\lambda$  צ"ע של  $A$ , אז  $\bar{\lambda} = 0$ .

כפני, יוני  $v$  וצ"ע  $Av = \lambda v$ . אזי  $\langle Av, v \rangle = \langle \lambda v, v \rangle = \lambda \langle v, v \rangle = \langle v, Av \rangle = \langle v, -v \rangle = -\langle v, v \rangle = -\lambda \langle v, v \rangle$ .

$v$  וצ"ע, לכן  $\langle v, v \rangle \neq 0$  ולכן  $\lambda = 0$  או  $2\lambda = 0$  ולכן  $\lambda = 0$ . יוני. לכן,  $A \sim \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$ , כלומר  $P$  כן

ל  $A = P^{-1} \Theta P = \Theta$  (אנו רואים מעניינים של  $A \neq \Theta$ !) מע"ע  $\Theta$  הוא אכן צ"ע כי  $A^t = -A$ , לכן  $|\Theta| = 0$  (3 הוא אפס!).

זכור ב. נמצא את הצ"ע של  $A$  מע"ע:  $-\lambda(\lambda^2 - 9) = 0$ , לכן הצ"ע הם  $3i, -3i, 0$ . הם לעיתים נ"ס, לכן

$A$  לכינה מע"ע (כי הצ"ע לעיתים מתאמים וצ"ע בע"ל, ולכן יש בסיס המורכב מע"ע של  $A$ , ולכן  $A$  לכינה (הערה)).

מע"ע  $R$ : הצ"ע מע"ע  $R$  הם  $-\lambda(\lambda^2 - 9) = 0$  לכן  $R$  הוא צ"ע מע"ע  $R$ . כן אולי למען כלנו בזכור א.

בה נעזר בזכור ה"מכונה": נראה ל  $\dim M_0 < 3$  ולכן אין בסיס המורכב מע"ע של  $A$ .

$$A - 0I = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 2 \\ -1 & 0 & -2 \\ -2 & 2 & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 1 & 2 \\ 1 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow (x, y, z) = t(-2, -2, 1) \quad (t \in \mathbb{R})$$

לכן,  $\dim M_0 = 1 < 3$ .

ד. זכור א. מהי  $P$  ל  $A = PDP^{-1}$  ( $D = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}$ ) נסמן  $T = P^{-1}BP$ , אזי  $B = PTP^{-1}$ .

$$P(DT)P^{-1} = PD P^{-1} PTP^{-1} = AB = BA = PTP^{-1} PDP^{-1} = P(TD)P^{-1}$$

$$T = \begin{pmatrix} a & 0 \\ 0 & d \end{pmatrix} \Leftrightarrow k=g=d=b=c=f=0 \Leftrightarrow \begin{pmatrix} a & 2b & 3c \\ d & 2e & 3f \\ g & 2h & 3i \end{pmatrix} = DT = DT = \begin{pmatrix} a & b & c \\ 2d & 2e & 2f \\ 3g & 3h & 3i \end{pmatrix}, T = \begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix}$$

כלומר  $T$  אלוסניו. אבל מע"ע  $T$ ,  $T$  צומח  $B$ , לכן  $B$  לכינה.

זכור ב.  $A$  צומח אלמנטרי  $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$ , לכן יש לה צ"ע  $1, 2, 3$ . לכן  $A \in M_3$  (אנו מנחמים את

$A$  עם ההצגה  $T_A$  המושג ע"י כפ"ב  $A$ , כלומר  $[T_A]_B = A$ , כלומר  $AB = BA$ , לכן  $AB = BA$  (הצ"ע לעיתים נ"ס).

(אם נניח המע"ע  $T_A$  הוא  $T_A$ ! עכ"פ המורכב  $R$  לע"ע אלו (זה). כיון של  $\lambda$  הוא ברמיו  $1$  (הצ"ע לעיתים נ"ס),  $\dim M_\lambda = 1$ .

יהי  $v \in M_\lambda, v \neq 0$ , אזי  $M_\lambda = \text{span}\{v\}$ . לכן  $v \in M_\lambda$ , לכן  $Av = \alpha v$  ל  $\alpha \in \mathbb{R}$  כן  $Av = \alpha v$ . לכן  $v$  וצ"ע של  $B$ .

לסיכום, נבחרו  $v_1 \in M_1, v_2 \in M_2, v_3 \in M_3$  למה צ"ע של  $B$ . כי הם נ"ס ולכן הם צ"ע לע"ע של  $B$ .

$M_\lambda$  הוא אוסף הו"ע של  $A$  הליינים (צ"ע ג'). כלומר יש בסיס המורכב מע"ע של  $B$ . לכן  $B$  לכינה.

(2)

א. חילוקי סב"ס.  $A \cdot \text{adj}(A) = |A| I$  (אולי  $|A|$  הוא הסכום). למעשה, מספיק לחשב את  $[A \text{adj}(A)]_{ii}$ , אזו

ב. בחינה אחרת ע"י  $A$ , לחשב את  $A \cdot \text{adj}(A)$  ונראה שזה  $|A| I$ . כדור נוסף: חילוקי סב"ס:  $\det(A)$  יחידה, אוו פנימיים למה/עמודה בלבד, כאלו אפילו להצטרף - אם נולדים -

במחצית ביניים מ-א. מע"ע.

ג. למה  $\text{adj}(B) = |B| I$ ,  $B = A^{-1}$  (כבר) ע"י  $B = A^{-1}$ . נכפיל  $A^{-1} \cdot \text{adj}(A^{-1}) = |A^{-1}| I$ , נכפיל  $A$  ב  $A$  למה

$\text{adj}(A^{-1}) = |A^{-1}| A = \frac{1}{|A|} A$  נראה ואת  $|A|$  מצינו ב-ב. לכן החילוקי סב"ס.

אם  $x = -2y + iz = -2t + is \iff x + 2y - iz = 0, y = t, z = s$  .  $\ker f = \{(x, y, z) : x + 2y - iz = 0\}$  . (3)

$\ker(f) = \{t(-2, 1, 0) + s(i, 0, 1) : t, s \in \mathbb{C}\} =$  , כלומר  $(t, s \in \mathbb{C}) (x, y, z) = (-2t + is, t, s)$

$= \text{Span} \{(-2, 1, 0), (i, 0, 1)\}$  .

הם איננו בסיס ולכן מרחיבים בסיס ל  $(-2, 1, 0), (i, 0, 1)$  .

$\tilde{v}_1 = \frac{v_1}{\|v_1\|} = \frac{1}{\sqrt{5}}(-2, 1, 0)$  .

$v_2' = v_2 - \langle v_2, \tilde{v}_1 \rangle \tilde{v}_1 = (i, 0, 1) - \frac{1}{\sqrt{5}}(-2i) \cdot \frac{1}{\sqrt{5}}(-2, 1, 0) = \frac{1}{5}(i, 2i, 5)$

$\tilde{v}_2 = \frac{v_2'}{\|v_2'\|} = \frac{1}{\sqrt{6}} \cdot \frac{1}{5}(i, 2i, 5) = \frac{1}{\sqrt{30}}(i, 2i, 5)$

לכן  $\ker(f)$  עברו  $\left\{ \frac{1}{\sqrt{5}}(-2, 1, 0), \frac{1}{\sqrt{30}}(i, 2i, 5) \right\}$  .

(4) ה. בסיס רגולרי  $3 \times 3$  (מטריצה יוניטורית) . המרחב  $4 \times 4$  .

ג. נסו  $D_4$  לפי הלמה הבדיקה :

~~$D_4 = -x_4^4 \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ x_1 & x_2 & x_3 \\ x_1^2 & x_2^2 & x_3^2 \end{vmatrix} + x_3^4 \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ x_1 & x_2 & x_4 \\ x_1^2 & x_2^2 & x_4^2 \end{vmatrix} - x_2^4 \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ x_1 & x_3 & x_4 \\ x_1^2 & x_3^2 & x_4^2 \end{vmatrix} + x_1^4 \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ x_2 & x_3 & x_4 \\ x_2^2 & x_3^2 & x_4^2 \end{vmatrix} =$~~

~~$= x_1^4(-x_4^3|A|) + x_2^4(x_3^3|B|) + x_3^4(-x_2^3|C|) + x_4^4(x_1^3|E|) = ?$  , כלומר~~

נוכיח באינדוקציה, לכל  $n \geq 2$  ,  $\begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ a_1 & \dots & a_n \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_1^{n-1} & \dots & a_n^{n-1} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ a_1 & \dots & a_n \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_1^{n-1} & \dots & a_n^{n-1} \end{vmatrix}$  .

ל  $n=2$  ,  $b^2 - a^2 = (a+b)(b-a) = (a+b) \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ a & b \end{vmatrix}$  , ואכן  $\begin{vmatrix} 1 & 1 \\ a & b \end{vmatrix} = b - a$  .

נניח נכון עבור  $n$  , נוכיח עבור  $n+1$  . נסמל  $a_1, \dots, a_{n+1}$  בראשון  $n$  בסיס  $a_1, \dots, a_n$  לפי הלמה האחרונה

$(a_1 + \dots + a_{n+1})(-1)^{n+1} a_1^{n-1} \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ a_2 & \dots & a_n \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_2^{n-1} & \dots & a_n^{n-1} \end{vmatrix} = (-1)^{n+1} a_1^n \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ a_2 & \dots & a_n \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_2^{n-1} & \dots & a_n^{n-1} \end{vmatrix} + \dots$  , כאן אגלי אינדוקציה את הנחה האחרונה

$= (-1)^{n+1} a_1^n |A| + (-1)^{n+1} \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ a_2 & \dots & a_n \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ a_2^{n-1} & \dots & a_n^{n-1} \end{vmatrix}$  .

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ a & b & c & d \\ a^2 & b^2 & c^2 & d^2 \\ a^3 & b^3 & c^3 & d^3 \end{vmatrix} \begin{matrix} R_4 - aR_3 \\ R_3 - aR_2 \\ R_2 - aR_1 \end{matrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & b-a & c-a & d-a \\ 0 & b(b-a) & c(c-a) & d(d-a) \\ 0 & b^2(b-a) & c^2(c-a) & d^2(d-a) \end{vmatrix} \begin{matrix} \text{לכל שורה} \\ \text{לפחות} \\ \text{לפחות} \end{matrix} = \begin{vmatrix} b-a & c-a & d-a \\ b(b-a) & c(c-a) & d(d-a) \\ b^2(b-a) & c^2(c-a) & d^2(d-a) \end{vmatrix} \quad (4)$$

I שורה (b-a)  
II שורה (c-a)  
III " (d-a)

$$\Delta = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ (b-a) & (c-a) & (d-a) \\ b^2 & c^2 & d^2 \end{vmatrix} \begin{matrix} \text{לכל שורה} \\ \text{לפחות} \\ \text{לפחות} \end{matrix} = \Delta \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ c-b & d-b \\ c(c-b) & d(d-b) \end{vmatrix} =$$

$$= \Delta \begin{vmatrix} c-b & d-b \\ c(c-b) & d(d-b) \end{vmatrix} = \Delta (c-b)(d-b) \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ c & d \end{vmatrix} = (b-a)(c-a)(d-a)(c-b) \cdot (d-b)(d-c) \cdot \Delta$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ a & b & c & d \\ a^2 & b^2 & c^2 & d^2 \\ a^4 & b^4 & c^4 & d^4 \end{vmatrix} \begin{matrix} R_4 - a^2 R_3 \\ R_3 - aR_2 \\ R_2 - aR_1 \end{matrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & (b-a) & (c-a) & (d-a) \\ 0 & b(b-a) & c(c-a) & d(d-a) \\ 0 & b^2(b^2-a^2) & c^2(c^2-a^2) & d^2(d^2-a^2) \end{vmatrix} \begin{matrix} \text{לכל שורה} \\ \text{לפחות} \\ \text{לפחות} \\ \text{לפחות} \end{matrix} = (b-a)(c-a)(d-a) \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^2(b+a) & c^2(c+a) & d^2(d+a) \end{vmatrix} \hat{D}$$

$$\hat{D} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^3 + b^2 a & c^3 + c^2 a & d^3 + d^2 a \end{vmatrix} \begin{matrix} \text{לכל שורה} \\ \text{לפחות} \\ \text{לפחות} \end{matrix} = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^3 & c^3 & d^3 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^2 a & c^2 a & d^2 a \end{vmatrix} =$$

$$= \underbrace{\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & c-b & d-b \\ 0 & c(c^2-b^2) & d(d^2-b^2) \end{vmatrix}}_{\hat{D}} + a \underbrace{\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ b & c & d \\ b^2 & c^2 & d^2 \end{vmatrix}}_{(c-b)(d-b)(d-c) \cdot (a+b+c+d)}$$

$$\hat{D} = \begin{vmatrix} c-b & d-b \\ c(c^2-b^2) & d(d^2-b^2) \end{vmatrix} = (c-b)(d-b) \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ c(c+b) & d(d+b) \end{vmatrix} = (c-b)(d-b)(d-c)(b+c+d)$$

$$\Rightarrow \hat{D} = \hat{D} + a(c-b)(d-b)(d-c) = (c-b)(d-b)(d-c)(a+b+c+d)$$

$$\Rightarrow \det = (b-a)(c-a)(d-a)\hat{D} = (a+b+c+d)(b-a)(c-a)(d-a)(c-b)(d-b)(d-c)$$

הוכחה: לראות כי היא, אכן, הנכונה ביותר במובן, שכן אם נניח את ה"כוכב" של חילוקי הנכונות האחרות, נקבל נכונות חילוקים רבים. זה מראה כי ה"כוכב" של חילוקי הנכונות, עובדו לראות אותו.

$A$  (הערות)  $\frac{3i \pm \sqrt{-9+8}}{2} \rightarrow 2i$  מה שזהו הפד,  $|A-\lambda I| = \lambda^2 - 3i\lambda - 2, 2$  (5)

$(A - 2iI) = \begin{pmatrix} -2i & 1 \\ 2 & i \end{pmatrix} \xrightarrow{R_1 + R_2} \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 2 & i \end{pmatrix} \Rightarrow (x, y) = t(-\frac{i}{2}, 1) \quad (t \in \mathbb{C}) \quad \lambda = 2i$

$M_{2i} = \text{Span}\{(-\frac{i}{2}, 1)\}$  כנס

$(A - iI) = \begin{pmatrix} -i & 1 \\ 2 & 2i \end{pmatrix} \xrightarrow{R_2 - 2iR_1} \begin{pmatrix} -i & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow (x, y) = t(-i, 1) \quad (t \in \mathbb{C}) \quad \lambda = i$

$M_i = \text{Span}\{(-i, 1)\}$  כנס

$P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 2i & 0 \\ 0 & i \end{pmatrix}$  (כנס)  $P^{-1} = \frac{1}{|P|} \begin{pmatrix} 1 & i \\ -1 & -\frac{i}{2} \end{pmatrix}$  שם  $P = \begin{pmatrix} -\frac{i}{2} & -i \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$  כנס

$(-2i) \begin{pmatrix} 1 & i \\ -1 & -\frac{i}{2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2i & 2 \\ 2i & -1 \end{pmatrix}$

$A^{1000} = P D^{1000} P^{-1} = \begin{pmatrix} -\frac{i}{2} & -i \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} (2i)^{1000} & 0 \\ 0 & i^{1000} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -2i & 2 \\ 2i & -1 \end{pmatrix} \Leftrightarrow P D P^{-1} = A$  כנס

$d = 2^{1000}$  כנס  $= \begin{pmatrix} -\frac{i}{2}d & -i \\ d & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -2i & 2 \\ 2i & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2-d & i-id \\ 2i-2id & 2d-1 \end{pmatrix} \cdot \square$   
 $(i^{1000} = (i^4)^{250} = 1 \Leftrightarrow i^4 = 1 \Leftrightarrow i^2 = -1)$

6) פתרון בעזרתו: נכתוב את המערכת:

$A^* = A, B^* = -B$   $T^* = (A+B)^* = A^* + B^* = A - B$  כנס  $T = A + B$   $A = \frac{T+T^*}{2}$  כנס  $T + T^* = 2A$   
 $B = \frac{T-T^*}{2}$  כנס  $T - T^* = 2B$

$A^* = A, T = A + B$  : כנס  $B = \frac{T-T^*}{2}, A = \frac{T+T^*}{2}$  כנס  $A^* = A, B^* = -B$   $(B = \frac{T-T^*}{2}, A = \frac{T+T^*}{2})$  כנס

$AB = BA \Leftrightarrow (A+B)(A+B)^* = (A+B)^*(A+B)$  כנס  
 $(A+B)(A^*+B^*) = (A^*+B^*)(A+B)$  כנס  
 $(A+B)(A-B) = (A-B)(A+B)$  כנס  
 $A^2 - AB + BA - B^2 = A^2 - AB - BA - B^2$

— גם ונלמד —